

CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS
DE BELGIQUE

15 janvier 2021

PROPOSITION DE RÉOLUTION**visant à reconnaître le droit
à l'intégrité physique
des mineurs intersexes****AMENDEMENTS**

*Voir:***Doc 55 0043/ (S.E. 2019):**

001: Proposition de résolution de M. Lacroix, Mme Désir et consorts.

002: Modification auteur.

003 et 004: Amendements.

BELGISCHE KAMER VAN
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

15 januari 2021

VOORSTEL VAN RESOLUTIE**over de erkenning van het recht
van de interseksuele minderjarigen
op fysieke integriteit****AMENDEMENTEN**

*Zie:***Doc 55 0043/ (B.Z. 2019):**

001: Voorstel van resolutie van de heer Lacroix en mevrouw Désir c.s.

002: Wijziging indiener.

003 en 004: Amendementen.

03921

N° 5 DE MME JIROFÉE ET CONSORTS

Considérant C

Supprimer ce considérant.

JUSTIFICATION

En réalité, la convention du Conseil de l'Europe sur la prévention et la lutte contre la violence à l'égard des femmes et la violence domestique, aussi précieuse soit-elle et quoique nous la soutenions pleinement, n'a aucun rapport avec la problématique décrite dans la résolution.

Nr. 5 VAN MEVROUW JIROFLÉE c.s.

Considerans C

Deze considerans weglaten.

VERANTWOORDING

Het verdrag van de Raad van Europa inzake het voorkomen en bestrijden van geweld tegen vrouwen en huiselijk geweld, hoe waardevol ook en hoezeer wij dit ook steunen, heeft eigenlijk niets te maken met de problematiek die de resolutie schetst.

Karin JIROFLÉE (sp.a)
Hervé RIGOT (PS)
Caroline TAQUIN (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (CD&V)
Robby DE CALUWÉ (Open Vld)
Evita WILLAERT (Ecolo-Groen)

N° 6 DE MME JIROFLÉE ET CONSORTS

Considérant I/1 (*nouveau*)**Insérer un considérant I/1 rédigé comme suit:**

“I/1. considérant qu’il existe plus de 40 variations différentes des caractéristiques sexuelles et qu’on recense annuellement, en Belgique, 80 naissances d’enfants présentant une forme de DSD, dont 25 naissances, soit 0,02 %, d’enfants présentant des organes génitaux atypiques;”

JUSTIFICATION

Il est ressorti des auditions qui se sont tenues à la Chambre des représentants le 24 juin 2020, à l’issue de l’exposé du professeur, Martine Cools, endocrinologue pédiatrique, que 1,7 % de la population mondiale présenterait des variations des caractéristiques sexuelles (des TDS ou DSD en anglais), sans conséquence pour la plupart des individus. Seuls 0,02 % d’entre eux (1 naissance sur 4000 par an) présentent des organes génitaux atypiques.

Nr. 6 VAN MEVROUW JIROFLÉE c.s.

Considerans I/1 (*nieuw*)**Een considerans I/1 invoegen, luidende:**

“I/1. gelet op het feit dat er meer dan 40 verschillende variaties zijn in geslachtskenmerken en overwegende dat er in België 80 geboortes per jaar zijn van kinderen met een vorm van DSD-conditie, waarvan slechts 25 geboortes per jaar of 0,02 % met een atypisch genitaal;”

VERANTWOORDING

Uit de hoorzittingen in de Kamer van volksvertegenwoordigers op 24 juni 2020 bleek na een uiteenzetting van professor kinderarts-endocrinoloog Martine Cools dat 1,7 % van de mensen een of andere vorm heeft van DSD-conditie, maar dat de meeste mensen hier geen problemen mee ondervinden. Bij slechts 0,02 % personen (1 op 4 000 geboortes per jaar) wordt een atypisch genitaal ontdekt.

Karin JIROFLÉE (sp.a)
 Hervé RIGOT (PS)
 Caroline TAQUIN (MR)
 Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 Els VAN HOOF (CD&V)
 Robby DE CALUWÉ (Open Vld)
 Evita WILLAERT (Ecolo-Groen)

N° 7 DE MME VAN HOOF ET CONSORTS

Considérant O (nouveau)

Insérer un considérant O rédigé comme suit:

“O. vu la création de groupes de résonance pour personnes intersexuées/DSD dans le cadre du “Plan d’action Interfédéral contre la discrimination et la violence à l’égard des personnes LGBTI” et les expériences positives et contributions précieuses que ces groupes ont apportées;”

JUSTIFICATION

Dans le cadre du Plan d’action Interfédéral contre la discrimination et la violence à l’égard des personnes LGBTI, le précédent gouvernement a prévu de fonder des groupes de résonance pour les personnes intersexuées (action 16). Ces groupes doivent affiner la politique touchant aux personnes intersexuées/DSD en Belgique. Ils sont composés de représentants de soutien entre pairs, d’associations d’intérêts (LGBT)I, d’experts du vécu (tant les personnes intersexuées elles-mêmes que leurs parents), de prestataires de soins spécialisés et d’experts de différentes instances politiques et des autorités de secteurs concernés. Les expériences nées de cet échange sont extrêmement positives, les groupes de résonance ayant notamment joué un rôle essentiel dans la rédaction de la “Brochure d’information à l’intention des parents d’enfants présentant des variations des caractéristiques sexuelles” de la précédente ministre en charge de l’Égalité des chances, Mme Nathalie Muylle.

Nr. 7 VAN MEVROUW VAN HOOF c.s.

Considerans O (nieuw)

Een considerans O invoegen, luidende:

“O. gelet op de oprichting van klankbordgroepen voor personen met een intersekse/DSD-conditie in het kader van het “Interfederaal Actieplan tegen discriminatie en geweld ten aanzien van LGBTI-personen 2018-2019” en de positieve ervaring en gewaardeerde bijdragen geleverd door deze klankbordgroepen;”

VERANTWOORDING

De vorige regering heeft in het kader van het Interfederaal Actieplan tegen discriminatie en geweld ten aanzien van LGBTI-personen 2018-2019, voorzien in de oprichting van klankbordgroepen voor intersekse personen (actie 16). De klankbordgroepen moeten het beleid voor intersekse personen in België versterken. Ze zijn samengesteld uit vertegenwoordigers van peersupport, (LGBT)I-belangenverenigingen, ervaringsdeskundigen (zowel intersekse personen zelf als ouders van intersekse personen), gespecialiseerde zorgverleners en experten, diverse politieke overheden en instanties van relevante sectoren. De ervaringen met deze klankbordgroepen zijn zeer positief. Zo hebben zij onder meer een essentiële rol gespeeld bij het uitwerken van de brochure “Binnenste buiten” van de vorige minister voor Gelijke Kansen, Nathalie Muylle.

Els VAN HOOF (CD&V)
Hervé RIGOT (PS)
Caroline TAQUIN (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Robby DE CALUWÉ (Open Vld)
Karin JIROFLÉE (sp.a)
Evita WILLAERT (Ecolo-Groen)

N° 8 DE MME VAN HOOF ET CONSORTS

Considérant P (*nouveau*)

Insérer un considérant P rédigé comme suit:

“P. vu la “Brochure d’information à l’intention des parents d’enfants présentant des variations des caractéristiques sexuelles”,”

JUSTIFICATION

La “Brochure d’information à l’intention des parents d’enfants présentant des variations des caractéristiques sexuelles” a été élaborée à la demande de l’ancienne ministre en charge de l’Égalité des chances, Nathalie Muylle, par l’Institut pour l’Égalité des femmes et des hommes, l’administration fédérale et l’université de Gand. Cette brochure est disponible en ligne mais est également diffusée par le biais des centres de l’ONE et de *Kind & Gezin*. La brochure répond aux questions que se posent les parents d’enfants intersexués et tous ceux qui veulent en savoir plus sur le sujet, et contient à la fois des témoignages de (jeunes) adultes et des informations tirées d’études scientifiques. Le but de cette brochure détaillée est d’informer et de sensibiliser la société. L’importance de disposer d’informations largement compréhensibles, accessibles et objectives ne saurait être surestimée.

Nr. 8 VAN MEVROUW VAN HOOF c.s.

Considerans P (*nieuw*)

Een considerans P invoegen, luidende:

“P. gelet op de brochure “Binnenste buiten – Infobrochure voor ouders van kinderen met variaties in geslachtskenmerken”,”

VERANTWOORDING

De brochure “Binnenste buiten – Infobrochure voor ouders van kinderen met variaties in geslachtskenmerken” is uitgewerkt in opdracht van voormalig minister voor Gelijke Kansen Nathalie Muylle door het Instituut voor de gelijkheid van vrouwen en mannen, de federale administratie Gelijke Kansen en de Universiteit Gent. Deze brochure staat online, maar wordt eveneens verdeeld via de centra van Kind & Gezin en ONE. De brochure beantwoordt vragen van ouders van intersekse kinderen en van iedereen die meer wil weten over het onderwerp en bevat zowel getuigenissen van ouders en (jong) volwassenen, als informatie uit wetenschappelijk onderzoek. De bedoeling van de uitgebreide brochure, is om informatie te verschaffen en om de samenleving te sensibiliseren. Het belang van dergelijke laagdrempelige, toegankelijke en objectieve informatie kan niet worden overschat.

Els VAN HOOF (CD&V)
Hervé RIGOT (PS)
Caroline TAQUIN (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Robby DE CALUWÉ (Open Vld)
Karin JIROFLÉE (sp.a)
Evita WILLAERT (Ecolo-Groen)

N° 9 DE MME JIROFLÉE ET CONSORTS

Considérant Q (*nouveau*)**Insérer un considérant Q rédigé comme suit:**

“Q. vu les auditions organisées à la Chambre des représentants en mai et juin 2020 sur le thème de l’intersexualité, qui ont notamment mis en évidence un manque criant de connaissances et d’informations, de soutien psychologique du côté des enfants et de leurs parents, mais du côté des professionnels de la santé;”

Nr. 9 VAN MEVROUW JIROFLÉE c.s.

Considerans Q (*nieuw*)**Een considerans Q invoegen, luidende:**

“Q. gelet op de hoorzittingen georganiseerd rond het thema intersekse in de Kamer van volksvertegenwoordigers in mei en juni 2020, waaruit onder andere bleek dat er een groot gebrek is aan kennis en informatie, psychologische ondersteuning bij ouders en kinderen, maar ook bij gezondheidsbeoefenaars;”

Karin JIROFLÉE (sp.a)
Els VAN HOOFF (CD&V)
Hervé RIGOT (PS)
Caroline TAQUIN (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Robby DE CALUWÉ (Open Vld)
Evita WILLAERT (Ecolo-Groen)

N° 10 DE MME JIROFLÉE ET CONSORTS

Considérant R (*nouveau*)

Insérer un considérant R rédigé comme suit:

“R. vu le besoin de rencontrer d’autres personnes présentant une variation des caractéristiques sexuelles et de développer un soutien entre pairs;”

JUSTIFICATION

Les auditions organisées en commission de la Santé de la Chambre en mai et juin 2020 ont révélé que les personnes présentant une variation des caractéristiques sexuelles connaissaient très peu de personnes présentant la même pathologie et souffraient du manque de contact leur permettant de discuter et d’échanger avec des personnes confrontées à la même expérience.

Nr. 10 VAN MEVROUW JIROFLÉE c.s.

Considerans R (*nieuw*)

Een considerans R invoegen, luidende:

“R. gelet op het feit dat er nood is aan het ontmoeten van andere personen met een variatie in geslachtskenmerken en peer support;”

VERANTWOORDING

Uit de hoorzittingen in de commissie Gezondheid van de Kamer van volksvertegenwoordigers in mei en juni 2020 bleek dat mensen met een variatie in geslachtskenmerken zo weinig mensen kennen met dezelfde aandoening, dat ze het contact missen om hierover met lotgenoten te praten en ervaringen uit te wisselen.

Karin JIROFLÉE (sp.a)
Els VAN HOOFF (CD&V)
Hervé RIGOT (PS)
Caroline TAQUIN (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Robby DE CALUWÉ (Open Vld)
Evita WILLAERT (Ecolo-Groen)

N° 11 DE MME JIROFLÉE ET CONSORTS

Considérant S (*nouveau*)**Insérer un considérant S rédigé comme suit:**

“S. considérant qu’il n’existe aucun recensement, en Belgique, du nombre de personnes présentant une variation des caractéristiques sexuelles, d’une part, ni du nombre d’interventions chirurgicales qui sont ou ont été pratiquées sans en connaître la nécessité médicale, d’autre part;”

Nr. 11 VAN MEVROUW JIROFLÉE c.s.

Considerans S (*nieuw*)**Een considerans S invoegen, luidende:**

“S. gelet op het feit dat er in België enerzijds geen registratie bestaat over hoeveel mensen een variatie in geslachtskenmerken hebben en anderzijds er ook geen kennis is van het aantal heelkundige ingrepen die gebeuren of gebeurd zijn zonder de medische noodzaak hiervan te kennen;”

Karin JIROFLÉE (sp.a)
 Els VAN HOOF (CD&V)
 Hervé RIGOT (PS)
 Caroline TAQUIN (MR)
 Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 Robby DE CALUWÉ (Open Vld)
 Evita WILLAERT (Ecolo-Groen)

N° 12 DE MME JIROFLÉE ET CONSORTS

Considérant T (*nouveau*)**Insérer un considérant T rédigé comme suit:**

“T. considérant que dans notre pays, les connaissances et les soins, tant psychologiques que somatiques, relatifs aux personnes présentant une variation des caractéristiques sexuelles sont extrêmement fragmentés et que la problématique, de par sa rareté, fait que les médecins, dès lors qu’ils ne peuvent disposer de l’expertise nécessaire ou ne sont que rarement confrontés au phénomène, procèdent plus rapidement à des interventions chirurgicales, qui n’auraient pas dû avoir lieu compte tenu de l’absence de nécessité médicale;”

JUSTIFICATION

Les auditions des expertes Caroline Vrijens et Martine Cools révèlent qu’en raison de l’extrême rareté de la problématique, certains psychologues et/ou médecins n’y seront que rarement confrontés, voire jamais au cours de leur carrière. De ce fait, ils ne disposent pas toujours des bonnes informations et procéderont à une intervention chirurgicale inutile et non justifiée d’un point de vue médical.

Nr. 12 VAN MEVROUW JIROFLÉE c.s.

Considerans T (*nieuw*)**Een considerans T invoegen, luidende:**

“T. gelet op het feit dat de zorg en kennis zowel psychologisch als somatisch voor personen met een variatie in geslachtskenmerken momenteel in ons land enorm versnipperd is, en de problematiek zo zeldzaam is, waardoor artsen die niet deze expertise hebben of amper met het fenomeen in aanraking komen, sneller overgaan tot heelkundige ingrepen die niet hadden mogen/moeten gebeuren omdat er geen medische noodzaak was;”

VERANTWOORDING

Uit de hoorzittingen met onder meer de sprekers Caroline Vrijens en Martine Cools blijkt dat, omdat de problematiek zo zeldzaam is, sommige psychologen en/of artsen hier maar een paar keer of zelfs nooit in hun leven mee worden geconfronteerd. Hierdoor beschikken zij niet altijd over de juiste informatie en gaan onnodig over tot een heelkundige ingreep die niet medisch noodzakelijk was.

Karin JIROFLÉE (sp.a)
Els VAN HOOF (CD&V)
Hervé RIGOT (PS)
Caroline TAQUIN (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Robby DE CALUWÉ (Open Vld)
Evita WILLAERT (Ecolo-Groen)

N° 13 DE MME **TAQUIN ET CONSORTS**

Demande n° 1

Supprimer le mot “grave”.

JUSTIFICATION

Le mot grave est un mot subjectif. Si une situation médicale nécessite une modification des caractéristiques sexuelles dans le cadre de la santé d'un mineur intersexe, il ne faut pas attendre que la situation soit ou devienne grave pour pouvoir agir.

Caroline TAQUIN (MR)
 Karin JIROFLÉE (sp.a)
 Els VAN HOOFF (CD&V)
 Hervé RIGOT (PS)
 Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 Robby DE CALUWÉ (Open Vld)
 Evita WILLAERT (Ecolo-Groen)

Nr. 13 VAN MEVROUW **TAQUIN c.s.**

Verzoek 1

Het woord “ernstige” weglaten.

VERANTWOORDING

Het woord “ernstig” is een subjectief woord. Indien een medische toestand een aanpassing van de geslachtskenmerken vereist in het belang van de gezondheid van een intersexe minderjarige, mag men niet wachten tot de toestand erg is of wordt alvorens te handelen.

N° 14 DE MME TAQUIN ET CONSORTS

Demande n° 1

Après les mots “en collaboration avec les associations représentatives”, **insérer les mots** “*ainsi que les associations représentatives du monde médical*”.

JUSTIFICATION

Dans le cadre de la mise en place d'un cadre législatif protégeant l'intégrité physique des mineurs intersexes, il semble être primordial d'inclure également les associations représentatives du monde médical.

Caroline TAQUIN (MR)
Karin JIROFLÉE (sp.a)
Els VAN HOOF (CD&V)
Hervé RIGOT (PS)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Robby DE CALUWÉ (Open Vld)
Evita WILLAERT (Ecolo-Groen)

Nr. 14 VAN MEVROUW TAQUIN c.s.

Verzoek 1

Na de woorden “in samenwerking met de koepelorganisaties” **de woorden** “*alsook met de representatieve organisaties van de medische wereld*” **invoeegen**.

VERANTWOORDING

Bij het invoeren van een wettelijk kader ter bescherming van de fysieke integriteit van intersekse minderjarigen lijkt het essentieel om eveneens de organisaties die de medische wereld vertegenwoordigen, te betrekken.

N° 15 DE MME de LAVELEYE ET CONSORTS

Demande n° 1

Après les mots “nécessité médicale grave”, **insérer les mots** “*et situation d’urgence rendant impossible le retardement de la décision*”.

JUSTIFICATION

Il s’agit ici de souligner que, dans chaque situation où c’est médicalement possible, il est nécessaire de différer au maximum les interventions pour veiller au consentement éclairé du patient.

Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Karin JIROFLÉE (sp.a)
Els VAN HOOF (CD&V)
Hervé RIGOT (PS)
Caroline TAQUIN (MR)
Robby DE CALUWÉ (Open Vld)
Evita WILLAERT (Ecolo-Groen)

Nr. 15 VAN MEVROUW de LAVELEYE c.s.

Verzoek 1

Na de woorden “behoudens ernstige medische noodzaak” **de woorden** “*en behoudens een noodsituatie waardoor het onmogelijk is om de beslissing uit te stellen*” **invvoegen**.

VERANTWOORDING

Het komt erop aan te benadrukken dat, in elke situatie waarin dat medisch mogelijk is, de ingrepen zoveel mogelijk moeten worden uitgesteld teneinde de geïnformeerde toestemming van de patiënt te waarborgen.

N° 16 DE MME de LAVELEYE ET CONSORTS

Demande n° 1

Après les mots “sans le consentement éclairé de celui-ci”, **insérer les mots** “*que ce soit pour des raisons sociales, psychosociales, culturelles ou esthétiques*”.

JUSTIFICATION

Il s’agit ici de souligner que les raisons sociales, psychosociales, culturelles ou esthétiques pouvant être invoquées par des tiers ne sont pas des nécessités médicales graves.

Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Karin JIROFLÉE (sp.a)
Els VAN HOOFF (CD&V)
Hervé RIGOT (PS)
Caroline TAQUIN (MR)
Robby DE CALUWÉ (Open Vld)
Evita WILLAERT (Ecolo-Groen)

Nr. 16 VAN MEVROUW de LAVELEYE c.s.

Verzoek 1

De woorden “*om sociale, psychosociale, culturele of esthetische redenen*” **invoeegen tussen de woorden** “elke beslissing tot aanpassing van de geslachtskenmerken van een minderjarige” **en de woorden** “verbooden is zonder de geïnformeerde toestemming van die minderjarige”.

VERANTWOORDING

Het komt erop aan te benadrukken dat de door derden mogelijk ingeroepen sociale, psychosociale, culturele of esthetische redenen geen ernstige medische noodzaak vormen.

N° 17 DE MME VAN HOOFF ET CONSORTS

Demande 1

Après les mots “sans le consentement éclairé de celui-ci”, **insérer les mots** “, et, en cas de nécessité médicale grave, en vérifiant la capacité de discernement du mineur et en garantissant qu’il ait voix au chapitre s’il est constaté qu’il est doté de la capacité de discernement”.

JUSTIFICATION

Nous estimons qu’il est important que l’exception justifiée de la nécessité médicale grave ne puisse pas être invoquée par des prestataires de soins ou des parents conservateurs pour vider de leur substance les droits de l’enfant mineur présentant une variation des caractéristiques sexuelles. Le présent amendement vise à garantir que, même en cas de nécessité médicale grave, la capacité de discernement du mineur soit vérifiée, et que le mineur soit associé à la décision de modifier ses caractéristiques sexuelles s’il est constaté, par exemple par un pédopsychiatre ou un psychologue, que le mineur est effectivement doté de la capacité de discernement.

En ce qui concerne la procédure visant à déterminer la capacité de discernement des mineurs, il existe en effet un précédent important dans la loi du 28 mai 2002 relative à l’euthanasie, dont l’article 3, § 2, 7°, s’énonce comme suit:

“§ 2. Sans préjudice des conditions complémentaires que le médecin désirerait mettre à son intervention, il doit, préalablement et dans tous les cas: [...]”

7° en outre, lorsque le patient est mineur non émancipé, consulter un pédopsychiatre ou un psychologue, en précisant les raisons de cette consultation.

Le spécialiste consulté prend connaissance du dossier médical, examine le patient, s’assure de la capacité de discernement du mineur, et l’atteste par écrit.

Le médecin traitant informe le patient et ses représentants légaux du résultat de cette consultation.

Nr. 17 VAN MEVROUW VAN HOOFF c.s.

Verzoek 1

Na de woorden “geïnformeerde toestemming van die minderjarige”, **de woorden** “, en in het geval van een ernstige medische noodzaak, de oordeelsbekwaamheid van de minderjarigen na te gaan en de inspraak te garanderen van de minderjarige wanneer wordt vastgesteld dat deze oordeelsbekwaam is” **invoeegen**.

VERANTWOORDING

We vinden het belangrijk dat de terechte uitzondering voor een ernstige medische noodzaak niet kan worden gebruikt door conservatiever ingestelde zorgverstrekkers of ouders om de rechten van het minderjarige kind met een variatie in seksekenmerken uit te hollen. Met dit amendement willen we er alsnog voor zorgen dat zelfs wanneer er sprake is van een ernstige medische noodzaak, de oordeelsbekwaamheid van de minderjarige moet worden nagegaan en indien er wordt vastgesteld door bijvoorbeeld een kinder- en jeugdpsychiater of een psycholoog dat de minderjarige effectief oordeelsbekwaam is, dat de minderjarige dan inspraak krijgt in de beslissing tot aanpassing van de geslachtskenmerken.

Een procedure voor het vaststellen van de oordeelsbekwaamheid van minderjarigen kent immers een belangrijk precedent in de wet van 28 mei 2002 betreffende de euthanasie. Artikel. 3, § 2, 7°, van de euthanasiewet, luidt immers als volgt:

“§ 2. Onverminderd bijkomende voorwaarden die de arts aan zijn ingrijpen wenst te verbinden, moet hij vooraf en in alle gevallen: [...]”

7°. indien de patiënt een niet-ontvoogde minderjarige is, bovendien een kinder- en jeugdpsychiater of een psycholoog raadplegen en hem op de hoogte brengen van de redenen voor deze raadpleging.

De geraadpleegde specialist neemt kennis van het medisch dossier, onderzoekt de patiënt, vergewist zich van de oordeelsbekwaamheid van de minderjarige en attesteert dit schriftelijk.

De behandelende arts brengt de patiënt en zijn wettelijke vertegenwoordigers op de hoogte van het resultaat van deze raadpleging.

Le médecin traitant s'entretient avec les représentants légaux du mineur en leur apportant toutes les informations visées au § 2, 1°, et s'assure qu'ils marquent leur accord sur la demande du patient mineur."

Nous sommes d'avis qu'une procédure similaire peut être prévue pour les mineurs intersexes dotés de la capacité de discernement afin qu'en cas de nécessité médicale grave, ils puissent également être associés aux décisions concernant la modification de leurs caractéristiques sexuelles.

Tijdens een onderhoud met de wettelijke vertegenwoordigers van de minderjarige bezorgt de behandelende arts hen alle in § 2, 1°, bedoelde informatie, en vergewist hij zich ervan dat zij hun akkoord geven betreffende het verzoek van de minderjarige patiënt."

We zijn van mening dat er ook voor intersekse oordeelsbekwame minderjarigen een gelijkaardige procedure kan worden uitgewerkt zodat ook zij bij een ernstige medische noodzaak, alsnog inspraak hebben in de beslissingen tot aanpassing van hun geslachtskenmerken.

Els VAN HOOFF (CD&V)
Hervé RIGOT (PS)
Caroline TAQUIN (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Robby DE CALUWÉ (Open Vld)
Karin JIROFLÉE (sp.a)
Evita WILLAERT (Ecolo-Groen)

N° 18 DE MME de LAVELEYE ET CONSORTS

Demande 1/1 (*nouvelle*)**Insérer une demande 1/1, rédigée comme suit:**

“1/1. dans ce cadre, de mener une réflexion avec les parties-prenantes sur les critères permettant aux praticiennes de déterminer où se situent l'intérêt de l'enfant, le degré d'urgence, et la nécessité médicale grave dans les cas où une modification des caractéristiques sexuelles est envisagée;”

JUSTIFICATION

Il s'agit ici à la fois d'avancer avec le secteur et les personnes concernées sur des critères clairs permettant une intervention médicale sur les personnes mineures.

Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 Karin JIROFLÉE (sp.a)
 Els VAN HOOFF (CD&V)
 Hervé RIGOT (PS)
 Caroline TAQUIN (MR)
 Robby DE CALUWÉ (Open Vld)
 Evita WILLAERT (Ecolo-Groen)

Nr. 18 VAN MEVROUW de LAVELEYE c.s.

Verzoek 1/1 (*nieuw*)**Een verzoek 1/1 invoegen, luidende:**

“1/1. in dat verband samen met de belanghebbenden na te denken over de criteria op basis waarvan de beroepsbeoefenaars, wanneer een wijziging van de geslachtskenmerken wordt overwogen, kunnen vaststellen waarin het belang van het kind, de urgentiegraad en de ernstige medische noodzaak bestaan;”

VERANTWOORDING

Het is de bedoeling om samen met de sector en met de betrokkenen vooruitgang te boeken inzake duidelijke criteria waarmee een ingreep bij minderjarigen mogelijk is.

N° 19 DE MME de LAVELEYE ET CONSORTS

Demande 1/2 (*nouvelle*)**Insérer une demande 1/2, rédigée comme suit:**

“1/2. de garantir la transparence de la pratique de modification des caractéristiques sexuelles des mineurs et de garantir une information préalable exhaustive et conforme aux exigences de l’article 8, § 2, de la loi de 2002 relative aux droits du patient;”

JUSTIFICATION

Il s’agit ici de garantir la transparence des décisions prises et de permettre au patient ou à la patiente d’avoir une compréhension complète des critères qui ont mené aux interventions qu’il ou elle a subies.

Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Karin JIROFLÉE (sp.a)
Els VAN HOOFF (CD&V)
Hervé RIGOT (PS)
Caroline TAQUIN (MR)
Robby DE CALUWÉ (Open Vld)
Evita WILLAERT (Ecolo-Groen)

Nr. 19 VAN MEVROUW de LAVELEYE c.s.

Verzoek 1/2 (*nieuw*)**Een verzoek 1/2 invoegen, luidende:**

“1/2. te waarborgen dat de wijziging van de geslachtskenmerken van de minderjarigen op transparante wijze verloopt en te waarborgen dat vooraf volledige informatie wordt verstrekt die overeenstemt met de vereisten vervat in artikel 8, § 2, van de wet van 22 augustus 2002 betreffende de rechten van de patiënt;”

VERANTWOORDING

Het is de bedoeling in dezen de transparantie van de genomen beslissingen te garanderen en de patiënt(e) de mogelijkheid bieden volledig inzicht te hebben in de criteria die hebben geleid tot de ingrepen die hij of zij heeft ondergaan.

N° 20 DE M. RIGOT ET CONSORTS

Demande 2

Remplacer cette demande par ce qui suit:

“2. de promouvoir, en concertation avec les entités fédérées, les recherches afin de disposer des chiffres relatifs aux cas d’interventions pratiquées pour cause de variations au niveau du sexe phénotypique, chromosomique ou gonadique et cela afin d’appréhender davantage les pratiques actuelles et de mieux répondre aux besoins des personnes intersexes, et cela dans le respect de leurs droits et dans le respect des principes du consentement éclairé et du “ne pas nuire”;”

JUSTIFICATION

La demande n° 2 est précisée, notamment afin de répondre aux éléments soulevés lors des auditions.

Hervé RIGOT (PS)
 Karin JIROFLÉE (sp.a)
 Els VAN HOOFF (CD&V)
 Hervé RIGOT (PS)
 Caroline TAQUIN (MR)
 Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 Robby DE CALUWÉ (Open Vld)
 Evita WILLAERT (Ecolo-Groen)

Nr. 20 VAN DE HEER RIGOT c.s.

Verzoek 2

Dit verzoek vervangen als volgt:

“2. in overleg met de deelstaten het onderzoek te bevorderen, teneinde te beschikken over de cijfers in verband met ingrepen op grond van fenotypische, chromosomale of gonodale variatie, om aldus een beter inzicht te krijgen in de huidige praktijken en om beter tegemoet te komen aan de behoeften van de interseks personen, met inachtneming van hun rechten, alsook van de beginselen inzake geïnformeerde toestemming en inzake de voorkoming van schadetoebrenging;”

VERANTWOORDING

Verzoek 2 wordt verduidelijkt, in het bijzonder om een antwoord te bieden met betrekking tot de tijdens de hoorzittingen aangehaalde aspecten.

N° 21 DE MME TAQUIN ET CONSORTS

Demande n° 2

Après les mots “et cela afin d’appréhender davantage les pratiques actuelles”, **insérer les mots** “*mais aussi de disposer de connaissances sur les enfants intersexes qui n’ont pas connu d’interventions chirurgicales ou de traitements médicamenteux*”.

JUSTIFICATION

Afin de pouvoir disposer de connaissances les plus larges possibles, il est également important de pouvoir disposer d’informations concernant les enfants intersexes n’ayant pas connu d’interventions chirurgicales ou de traitement médicamenteux.

Caroline TAQUIN (MR)
Karin JIROFLÉE (sp.a)
Els VAN HOOFF (CD&V)
Hervé RIGOT (PS)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Robby DE CALUWÉ (Open Vld)
Evita WILLAERT (Ecolo-Groen)

Nr. 21 VAN MEVROUW TAQUIN c.s.

Verzoek 2

Na de woorden “om aldus een beter inzicht te krijgen in de huidige praktijken” **de woorden** “, *maar ook om te beschikken over kennis betreffende de intersekse kinderen die geen heelkundige ingrepen of behandelingen met geneesmiddelen hebben ondergaan*” **invoeegen**.

VERANTWOORDING

Teneinde een zo breed mogelijke kennis op te bouwen, is het ook van belang te kunnen beschikken over informatie betreffende de kinderen die geen heelkundige ingrepen noch een behandeling met geneesmiddelen hebben ondergaan.

N° 22 DE MME JIROFLÉE ET CONSORTS

Demande 2/1 (nouveau)

Insérer une demande 2/1 rédigée comme suit:

“2/1. conformément à la réglementation en vigueur en matière de protection des données à caractère personnel, de créer un registre belge des variations du développement sexuel analogue, par exemple, au registre du diabète, et d’y consigner, de manière systématique et strictement confidentielle, d’une part, le nombre de personnes présentant des variations du développement sexuel à la naissance et, d’autre part, les interventions chirurgicales devant encore être effectuées;”

JUSTIFICATION

À ce jour, on sait peu de choses, en Belgique, sur le nombre de personnes présentant des variations des caractéristiques sexuelles et sur la nature de ces variations. En outre, on sait peu de choses sur l’impact de l’opération ou de l’absence d’opération sur le bien-être des jeunes enfants, des adolescents et des adultes. L’enregistrement d’autant de données que possible à ce sujet pourrait contribuer à améliorer nos connaissances dans ce domaine.

Nr. 22 VAN MEVROUW JIROFLÉE c.s.

Verzoek 2/1 (nieuw)

Een verzoek 2/1 invoegen, luidende:

“2/1. in overeenstemming met de geldende regelgeving ter bescherming van de persoonsgegevens, te voorzien in een Belgisch register voor variaties in geslachtsontwikkeling, naar analogie bijvoorbeeld met het diabetesregister en in dit register op een systematische en strikt vertrouwelijke manier enerzijds op te tekenen hoeveel personen een variatie in geslachtsontwikkeling hebben bij de geboorte en anderzijds de heelkundige ingrepen die nog moeten gebeuren;”

VERANTWOORDING

Momenteel is er in België weinig kennis over het aantal mensen met een variatie in geslachtskenmerken en welke variaties dit dan zijn. Bovendien is er nog weinig geweten over de impact van het al dan niet opereren op het welbevinden van jonge kinderen en pubers en volwassenen. Zo veel mogelijk data hierover verzamelen in een register kan hierbij een hulpmiddel zijn.

Karin JIROFLÉE (sp.a)
Hervé RIGOT (PS)
Caroline TAQUIN (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (CD&V)
Robby DE CALUWÉ (Open Vld)
Evita WILLAERT (Ecolo-Groen)

N° 23 DE MME JIROFLÉE ET CONSORTS

Demande n° 3

Remplacer les mots “les (futurs) médecins, chirurgiens, sages-femmes, infirmières, enseignants et agents administratifs,” **par les mots** “*les (futurs) médecins, chirurgiens, sages-femmes, infirmières, enseignants, agents administratifs, psychologues cliniciens, orthopédagogues cliniciens, sexologues cliniciens, l’Agentschap Opgroeien et l’ONE,*”.

JUSTIFICATION

La demande comporte, à juste titre, la mention “sans toutefois s’y limiter” mais l’*Agentschap Opgroeien*, en Flandre, et l’ONE, en Wallonie, ainsi que les psychologues et sexologues jouent un rôle tout aussi important dans la vie des personnes intersexes que les autres professionnels de la santé et méritent donc d’être mentionnés explicitement dans cette énumération.

Nr. 23 VAN MEVROUW JIROFLÉE c.s.

Verzoek nr. 3

Tussen de woorden “(toekomstige artsen),” **en de woorden** “*en chirurgen*” **de woorden** “*het agentschap Opgroeien en ONE, klinisch psychologen, klinisch orthopedagogen, klinisch seksuologen*” **invoegen**.

VERANTWOORDING

Er staat terecht in het verzoek “niet uitsluitend”, maar het agentschap Opgroeien in Vlaanderen en ONE in Wallonië evenals de psychologen en seksuologen spelen een even belangrijke rol in het leven van intersekse personen dan de andere gezondheidsbeoefenaars en verdienen daarom ook expliciet te worden vermeld in de opsomming.

Karin JIROFLÉE (sp.a)
Hervé RIGOT (PS)
Caroline TAQUIN (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (CD&V)
Robby DE CALUWÉ (Open Vld)
Evita WILLAERT (Ecolo-Groen)

N° 24 DE MME JIROFLÉE ET CONSORTS

Demande 3/1 (*nouveau*)**Insérer une demande 3/1 rédigée comme suit:**

“3/1. en concertation avec les entités fédérées, de veiller à améliorer la sensibilisation et les connaissances du grand public dans ce domaine afin de déstigmatiser les personnes présentant des variations des caractéristiques sexuelles;”

JUSTIFICATION

Les auditions en commission de la santé de la Chambre des représentants en mai et en juin 2020 ont démontré qu’il était nécessaire de briser le tabou sur les personnes intersexes dans l’opinion publique. Ce problème étant très rare, ce sujet est méconnu et peu de modèles sont disponibles.

Nr. 24 VAN MEVROUW JIROFLÉE c.s.

Verzoek 3/1 (*nieuw*)**Een verzoek 3/1 invoegen, luidende:**

“3/1. in overleg met de deelstaten te voorzien in een betere bekendheid en kennisverwerving bij het bredere publiek die moeten zorgen voor een de-stigmatisering van personen met een variatie in geslachtskenmerken;”

VERANTWOORDING

Uit de hoorzittingen in de commissie Gezondheid van de Kamer van volksvertegenwoordigers in mei en juni 2020 bleek dat er nood is aan het doorbreken van het taboe over intersekse personen in de publieke opinie. Omdat de problematiek zeer zeldzaam is, is er nog maar weinig over geweten en zijn er weinig rolmodellen.

Karin JIROFLÉE (sp.a)
Hervé RIGOT (PS)
Caroline TAQUIN (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (CD&V)
Robby DE CALUWÉ (Open Vld)
Evita WILLAERT (Ecolo-Groen)

N° 25 DE M. DE CALUWÉ ET CONSORTS
(remplace l'amendement n° 1)

Demande n° 4

Après les mots “ainsi qu'un accompagnement psycho-social s'ils en ressentent le besoin,”, **insérer les mots** “*par analogie avec le régime existant pour les personnes en transition,*”.

JUSTIFICATION

Garantir l'accès aux informations constitue une demande plus que justifiée. Il en va de même pour l'accompagnement psychosocial. On ignore cependant quels seront sa portée précise et son coût. C'est pourquoi nous évoquons un régime similaire à celui des personnes en transition, qui permet à ces personnes de demander le remboursement de leurs frais relatifs à l'aide psychologique.

Nr. 25 VAN DE HEER DE CALUWÉ c.s.
(ter vervanging van amendement nr. 1)

Verzoek 4

Na de woorden “alook tot psychosociale begeleiding indien zij daar nood aan hebben”, **de woorden** “*naar analogie met de bestaande regeling voor personen in transitie*” **invoeegen**.

VERANTWOORDING

De gewaarborgde toegang tot informatie is een zeer te-rechte eis. Hetzelfde geldt voor de psychosociale begeleiding. Evenwel is de precieze draagwijdte, noch de kostprijs ervan duidelijk. Daarom grijpen we terug naar een analoge regeling zoals die voor personen in transitie, waarbij de persoon in transitie een beroep kan doen op terugbetaling van de kosten voor psychologische hulp.

Robby DE CALUWÉ (Open Vld)
Hervé RIGOT (PS)
Caroline TAQUIN (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (CD&V)
Karin JIROFLÉE (sp.a)
Evita WILLAERT (Ecolo-Groen)

N° 26 DE MME JIROFLÉE ET CONSORTS
(remplace l'amendement n° 4)

Demande 4/1 (*nouveau*)

Insérer une demande 4/1 rédigée comme suit:

“4/1. de créer, en collaboration avec les entités fédérées, au moins deux centres de référence au sein d’un hôpital pour les personnes intersexes en Belgique, qui se chargeront de la mise en œuvre des demandes 2, 3 et 4 formulées ci-dessus. Les centres de référence seront composés d’équipes pluridisciplinaires comprenant différents professionnels qui collaboreront sur un pied d’égalité afin que les enfants et les jeunes présentant des variations des caractéristiques sexuelles, ainsi que leurs parents et leur famille, soient informés, accompagnés, reconnus, valorisés et soignés, le mieux possible, sur les plans psychosocial et/ou médical au cours des différentes phases de leur vie; et ce en coopération avec les réseaux hospitaliers, les psychologues ou les organismes compétents comme Kind en Gezin ou l’ONE, vers qui ils seront aisément redirigés;”

JUSTIFICATION

Il est ressorti des auditions de mai et juin 2020 de la commission parlementaire de la Santé et de l'Égalité des chances consacrées à ce thème et de discussions ultérieures avec des experts que l'éparpillement de l'aide est problématique dès lors qu'il s'agit d'un petit nombre de personnes qui s'adressent souvent à des médecins ou à d'autres prestataires de soins n'ayant guère d'expérience, voire aucune expérience dans ce domaine.

Nr. 26 VAN MEVROUW JIROFLÉE c.s.
(ter vervanging van amendement nr. 4)

Verzoek 4/1 (*nieuw*)

Een verzoek 4/1 invoegen, luidende:

“4/1. over te gaan, in samenwerking met de deelstaten, tot de oprichting van ten minste twee referentiecentra binnen een ziekenhuis voor intersekse personen in België die zullen mee instaan voor de uitvoering van bovenstaande vragen 2, 3 en 4.; de referentiecentra zullen bestaan uit multidisciplinaire teams van verschillende professionals die op een evenwaardige manier samenwerken om kinderen en jongeren hun ouders, familie, met variaties in sekse kenmerken de best mogelijke informatie, begeleiding, erkenning, waardering, zorg – zowel psychosociaal en/ of medisch – te bieden, en dit tijdens de verschillende levensfasen; en in samenwerking met laagdrempelige doorverwijzing door de ziekenhuisnetwerken, psychologen of relevante instanties zoals onder meer Kind en Gezin of ONE;”

VERANTWOORDING

Na de hoorzittingen in mei en juni 2020 in de Commissie Gezondheid en Gelijke Kansen in de Kamer van volksvertegenwoordigers over dit onderwerp en verdere gesprekken met experts, blijkt dat het verspreid zitten van de hulpverlening een probleem is, omdat het gaat om een klein aantal mensen en men dus vaak terecht komt bij artsen of andere hulpverleners die geen of slechts geringe ervaring hebben in de materie.

Karin JIROFLÉE (sp.a)
Hervé RIGOT (PS)
Caroline TAQUIN (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (CD&V)
Robby DE CALUWÉ (Open Vld)
Evita WILLAERT (Ecolo-Groen)

N° 27 DE MME VAN HOOF

Demande 4/2 (nouvelle)

Insérer une demande 4/2 rédigée comme suit:

“4/2. d’affecter des moyens, au sein de l’Institut pour l’égalité des femmes et des hommes, à la poursuite structurelle des activités des forums de discussion destinés aux personnes intersexuées ou présentant des TDS;”

JUSTIFICATION

Les forums de discussion ont pour mission de renforcer la politique relative aux personnes intersexuées en Belgique. Ils sont composés de représentants du soutien par les pairs, des associations LGBTI, d’experts du vécu (personnes intersexuées et parents de personnes intersexuées), de prestataires de soins et d’experts spécialisés, de plusieurs autorités politiques et d’instances des secteurs concernés. L’expérience acquise avec ces forums de discussion est très positive. Il importe dès lors qu’une existence structurelle leur soit conférée et qu’ils soient maintenus au sein de l’Institut pour l’égalité des femmes et des hommes.

Nr. 27 VAN MEVROUW VAN HOOF

Verzoek 4/2 (nieuw)

Een verzoek 4/2 invoegen, luidende:

“4/2. binnen het Instituut voor de gelijkheid van vrouwen en mannen middelen in te zetten voor het structureel verderzetten van klankbordgroepen voor personen met een intersekse/DSD-conditie;”

VERANTWOORDING

De klankbordgroepen hebben als taak om het beleid voor intersekse personen in België te versterken. Ze zijn samengesteld uit vertegenwoordigers van peersupport, (LGBT) I-belangenverenigingen, ervaringsdeskundigen (zowel intersekse personen zelf als ouders van intersekse personen), gespecialiseerde zorgverleners en experten, diverse politieke overheden en instanties van relevante sectoren. De ervaringen met deze klankbordgroepen zijn zeer positief. Het is dan ook belangrijk dat deze groepen structureel worden gemaakt en binnen het IGVM worden verder gezet.

Els VAN HOOF (CD&V)
Hervé RIGOT (PS)
Caroline TAQUIN (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Robby DE CALUWÉ (Open Vld)
Karin JIROFLÉE (sp.a)
Evita WILLAERT (Ecolo-Groen)

N° 28 DE M. DE CALUWÉ ET CONSORTS
(remplace l'amendement n° 2)

Demande 5

Remplacer cette demande par ce qui suit:

“5. d’examiner, en concertation avec les entités fédérées, l’octroi d’un soutien financier aux associations actives dans la défense et l’accompagnement des personnes intersexes;”

JUSTIFICATION

La demande 5 remplacée s'énonce comme suit:

“5. de soutenir financièrement les associations actives dans la défense et l’accompagnement des personnes intersexes;”.

Or, le financement des organisations relève plutôt des compétences des entités fédérées. Il ne serait dès lors pas correct que le niveau fédéral place les entités fédérées devant un fait accompli. L'inverse ne serait pas apprécié non plus. Le présent amendement vise dès lors, dans un esprit de fédéralisme de coopération, à ce que l'autorité fédérale examine, conjointement avec les entités fédérées, la question de savoir si un soutien financier peut être accordé aux associations actives dans la défense et l’accompagnement des personnes intersexuées.

Nr. 28 VAN DE HEER DE CALUWÉ c.s.
(ter vervanging van amendement nr. 2)

Verzoek 5

Dit verzoek vervangen als volgt:

“5. in overleg met de deelstaten, de toekenning van financiële steun aan verenigingen die opkomen voor interseksuele personen en hen begeleiden te onderzoeken;”

VERANTWOORDING

Het verzoek 5 dat vervangen wordt, luidt als volgt:

“5. de verenigingen die opkomen voor de interseksuele personen en hen begeleiden, financieel te steunen;”.

De financiering van organisaties is eerder een taak voor de deelstaten. Het zou dan ook niet correct zijn de deelstaten vanuit het federaal niveau voor een voldongen feit te stellen. Dat zou omgekeerd evenmin geapprecieerd worden. Daarom bepaalt dit amendement in een geest van samenwerkingsfederalisme dat de federale overheid samen met de deelstaten onderzoekt of er financiële steun kan worden toegekend aan verenigingen die opkomen voor interseksuele personen en hen begeleiden.

Robby DE CALUWÉ (Open Vld)
Hervé RIGOT (PS)
Caroline TAQUIN (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (CD&V)
Karin JIROFLÉE (sp.a)
Evita WILLAERT (Ecolo-Groen)

N° 29 DE M. **DE CALUWÉ ET CONSORTS**
(remplace l'amendement n° 3)

Demande n° 6

Remplacer cette demande par ce qui suit:

“6. de prendre les mesures nécessaires;”

JUSTIFICATION

Il est suffisant de demander au gouvernement de sanctionner les discriminations. La question de savoir s'il y a lieu de recourir à des projets de loi ou à d'autres instruments à cette fin est secondaire. Ce qui importe, c'est que le gouvernement fédéral prenne les mesures nécessaires afin d'y remédier.

Nr. 29 VAN DE HEER **DE CALUWÉ c.s.**
(ter vervanging van amendement nr. 3)

Verzoek 6

Dit verzoek vervangen als volgt:

“6. de nodige regelingen te treffen;”

VERANTWOORDING

Het is voldoende te vragen aan de regering om op te treden tegen ongelijke behandelingen. Of dat met wetsontwerpen moet of met andere middelen maakt niet de hoofdzaak van deze bekommernis uit. Belangrijk is dat de federale regering de nodige regelingen treft om hieraan te verhelpen.

Robby DE CALUWÉ (Open Vld)
Hervé RIGOT (PS)
Caroline TAQUIN (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (CD&V)
Karin JIROFLÉE (sp.a)
Evita WILLAERT (Ecolo-Groen)

N° 30 DE MME VAN HOOF ET CONSORTS

Demande n° 7 (nouvelle)

Insérer une demande n° 7 rédigée comme suit:

“7. de renforcer la politique d’Asile et de migration pour protéger les droits des personnes intersexes, en particulier en:

a. sensibilisant davantage le personnel des instances d’asile et les résidents des centres d’accueil au sujet de l’intersexisme et du lien avec le statut de réfugié;

b. soutenant la position du Parlement européen dans la procédure de refonte en règlement de l’actuelle directive concernant la qualification asile 2011/95/UE pour garantir une interprétation uniforme de la définition du “groupe social” entre les États membres;”

JUSTIFICATION

À l’heure actuelle, les personnes intersexuées sont déjà protégées par la Convention de Genève, et donc par la directive concernant la qualification européenne ainsi que par la loi belge sur les étrangers. Elles appartiennent en effet à “un groupe social” si bien que des persécutions motivées par cette appartenance peuvent donner accès au statut de réfugié. Selon le Parlement européen, ce point n’est toutefois pas interprété uniformément par tous les États membres de l’Union européenne. Il importe que la Belgique, en tant que pionnière en matière de droits LGBTQI, soutienne la position du Parlement européen et œuvre en faveur de cette interprétation uniforme de la directive concernant la qualification.

Comme indiqué précédemment, les personnes

Nr. 30 VAN MEVROUW VAN HOOF c.s.

Verzoek 7 (nieuw)

Een verzoek 7 invoegen, luidende:

“7. Het asiel- en migratiebeleid te versterken om de rechten van intersekse personen te beschermen, in het bijzonder door:

a. het personeel van de asielinstanties en de bewoners van de opvangcentra meer bewust te maken over het thema interseksualiteit en het verband met de vluchtelingenstatus;

b. het standpunt van het Europees Parlement te steunen bij de procedure tot omvorming van de huidige Kwalificatierichtlijn Asiel 2011/95/EU in een verordening, teneinde ervoor te zorgen dat alle lidstaten de definitie van de “sociale groep” op uniforme wijze interpreteren;”

VERANTWOORDING

Op dit moment worden intersekse personen reeds beschermd door de Conventie van Genève en dus ook de EU-kwalificatierichtlijn en de Belgische vreemdelingenwet. Ze behoren namelijk tot “een sociale groep” waardoor vervolging op grond hiervan toegang kan geven tot de vluchtelingenstatus. Volgens het Europees Parlement wordt dit echter niet uniform geïnterpreteerd door alle EU-lidstaten. Het is belangrijk dat België als voortrekker van LGBTQI-rechten mee achter het standpunt van het Europees Parlement staat en ijvert voor die uniforme interpretatie van de kwalificatierichtlijn.

Zoals reeds aangehaald kunnen intersekse personen

intersexuées peuvent bénéficier d'une protection en Belgique. Le Commissariat général aux réfugiés et aux apatrides tient en effet déjà compte à présent de leur situation. Il va de soi que des améliorations sont toujours envisageables et qu'une sensibilisation accrue du personnel des instances d'asile et des résidents des centres d'accueil ne pourra que contribuer à renforcer la protection des personnes intersexuées.

bescherming krijgen in België. Het Commissariaat-Generaal voor de Vluchtelingen en de Staatlozen houdt immers vandaag al rekening met de situatie van intersekse personen. Uiteraard is verbetering steeds mogelijk en kan bijkomende sensibilisering van personeel en bewoners enkel helpen bij het nog beter beschermen van intersekse personen.

Els VAN HOOFF (CD&V)
Hervé RIGOT (PS)
Caroline TAQUIN (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Robby DE CALUWE (Open Vld)
Karin JIROFLÉE (sp.a)
Evita WILLAERT (Ecolo-Groen)

N° 31 DE M. RIGOT ET CONSORTS

Demande 8 (*nouvelle*)**Insérer une demande 8, rédigée comme suit:**

“8. de revoir le système d’enregistrement du genre afin de se conformer à la décision de la Cour constitutionnelle du 19 juin 2019 et d’étudier l’ensemble des implications qui y sont liées en termes de législation;”

JUSTIFICATION

Dans son arrêt n° 99/2019 du 19 juin 2019, la Cour constitutionnelle a jugé que certains éléments de la loi Transgenre étaient contraires à la Constitution. Cette loi, entrée en vigueur le 1^{er} janvier 2018, facilite le changement de l’enregistrement du sexe sur la carte d’identité, de “homme” vers “femme” et inversement. Une telle approche binaire du genre ne reflète pas la réalité et la diversité des identités de genre. La Cour a ainsi estimé qu’il n’est pas raisonnablement justifié que, contrairement aux personnes dont l’identité de genre est binaire, les personnes dont l’identité de genre est non binaire soient tenues d’accepter dans leur acte de naissance un enregistrement qui ne correspond pas à leur identité de genre.

La Cour a également annulé l’irrévocabilité de la modification de l’enregistrement du sexe dans l’acte de naissance, qui ne permet qu’une seule fois un changement de prénom pour des raisons de transidentité.

Il est dès lors demandé au gouvernement de revoir le système d’enregistrement du genre ainsi que les implications qui y seront liées.

Hervé RIGOT (PS)
 Caroline TAQUIN (MR)
 Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 Els VAN HOOFF (CD&V)
 Robby DE CALUWÉ (Open Vld)
 Karin JIROFLÉE (sp.a)
 Evita WILLAERT (Ecolo-Groen)

Nr. 31 VAN DE HEER RIGOT c.s.

Verzoek 8 (*nieuw*)**Een verzoek 8 invoegen, luidende:**

“8. de regeling voor de genderregistratie te herzien, teneinde ze af te stemmen op de beslissing van het Grondwettelijk Hof van 19 juni 2019, en alle daarmee verband houdende gevolgen voor de wetgeving te onderzoeken;”

VERANTWOORDING

In zijn arrest nr. 99/2019 van 19 juni 2019 heeft het Grondwettelijk Hof geoordeeld dat bepaalde aspecten van de transgenderwet in strijd zijn met de Grondwet. Die wet, die op 1 januari 2018 in werking is getreden, maakt het gemakkelijker het geslacht op de identiteitskaart te wijzigen van “man” naar “vrouw” en omgekeerd. Een dergelijke binaire benadering van het gender is geen weerspiegeling van de realiteit en de diversiteit van de genderidentiteiten. Het Hof heeft aldus geoordeeld dat het niet redelijk verantwoord is dat personen met een niet-binaire genderidentiteit, in tegenstelling tot personen met een binaire genderidentiteit, worden verplicht een registratie in hun geboorteakte te aanvaarden die niet in overeenstemming is met hun genderidentiteit.

Het Hof heeft tevens de onherroepelijkheid van de aanpassing van de registratie van het geslacht in de geboorteakte vernietigd; in die geboorteakte kan de voornaam immers slechts eenmaal worden gewijzigd om redenen van transidentiteit.

Daarom wordt de regering verzocht de regeling voor de genderregistratie te herzien en de daaraan verbonden gevolgen te onderzoeken.